

世有桃花 遗世而独立

本报记者 曾甲长



北方有佳人，遗世而独立
一顾倾人城，再顾倾人国
宁不知倾城与倾国，佳人难再得

李延年《佳人歌》

每个熏染了古风的人，心中大抵都藏着一个梦中情人，藏着一个旖旎梦：

寻一处世外桃源，潺潺溪边，泠泠琴音，有伊人傍水，琴韵弦音，高山流水诉衷肠。

渡船坡，可能就是这样一个处所在。

这是一个单从名字上就让人遐想无限的地方：坡上，一到春天，满是桃花迷人眼。坡下，一汪清波自西向东流。寻一艘渡船，携几个友人，穿行在花海中，泛舟于澧水之上，诗意的生活莫过于此。

想到就去做。趁着花未谢、人未老，我们相约渡船坡，暂时逃离闹市，赏桃花之美，眺澧水之秀。

地方很好找。人来到市城区鹭鸶湾高架桥下，往右可以看到一处水泥铺就的宽阔路面，向上延伸二三十米后，又折向山体的另一面。往上走，必须跨过火车轨道。好在桃花盛开之际，这里有专人值守，守护游览者的安全。

上到山头，山坡较缓，怪石林立。石头之间，密密麻麻地长满了各色野草，或灿若晨星，或寥若幽兰，长势茂盛，散发着幽香。野草之上，则是盛放着的桃花。攀上一山石，顺着坡度往外看，满坡桃花盛开，高高低低，一朵朵、一簇簇、一片片，犹如彩云，又似团团温柔的火焰，一直顺着山势延伸至天际，荡人心魄，一时让灵魂也忍不住沉醉进去。

山上的市民和游客很多，大都如笔者，呼朋唤友。步入桃花深处，也只听人声，丝毫不影响赏花赏景。一些小情侣，相偎相依地躺在草地上，躲在桃树后，说些不为人知的情话。

这是渡船坡里，最美的时分。也是张家界春天，最迷人之际。花在风中动，人在景中游，时间是静止的，心情是愉悦的，一切返璞归真。

渡船坡的美，不仅仅是如此。她的美，美在灿烂，美在灵动，更美在骨里。

与其他地方的桃树相比，渡船坡的桃树树龄明显要大。很多树干都是墨黑的，略带风霜苍茫。这份美，恰恰是其他地方的桃树没有的。如果说，尚未绽放的桃花有如



少女，略带稚嫩和含蓄；怒放的桃花，有如少妇妩媚大胆；那么，渡船坡的桃树，则因为其树干，有种风霜内敛和孤傲之美！

这样的桃花和桃树，有一株已经动人心魄。而当成千上万株这样的桃树傲立在山坡且连绵不绝、横亘天际之时，这份震撼之美是无法用任何言语来形容的！试想想，当柔软的桃花，与傲立之风骨，如此悖论的二者自然地融合在一起，你见过这样的吗？

姑且不论山坡下，那一条秀水。光是渡船坡，这一坡桃树风骨，已是世间罕有！喜欢渡船坡，喜欢这份盛放中略带寂寥、遗世而独立之傲骨铮铮。

花好风起时，花谢花开飞满天，我在渡船坡，等你来！

红花尔基林区

樟子松的故乡

红花尔基为蒙古语，汉语译为盆地、洼地，红花尔基樟子松国家森林公园位于内蒙古自治区呼伦贝尔市鄂温克族自治旗境内，这里与国家级樟子松林自然保护区毗邻，地处呼伦贝尔黄金旅游热线上，北距呼伦贝尔市海拉尔区126公里，从海拉尔乘长途汽车2小时可达公园。

红花尔基生长的樟子松属欧洲赤松的一个变种，它耐严寒，在零下50℃仍枝叶茂盛翠绿葱郁；它耐干旱，能在年降水量300毫米以下地区生存；它耐贫瘠，能在缺少腐殖质的沙地上茁壮生长。它是亚寒带特有的常绿乔木，是我国北方珍

的国家二级保护树种，有着“绿色皇后”的美称。

其中最集中连片的分布地即为红花尔基林区，因此这里也被誉为

樟子松的故乡。

红花尔基森林公园林海苍茫，河流纵横、湖泊遍布、物种资源丰富、动植物种类繁多，并与广袤的鄂温克草原、巴尔虎草原毗邻。红花尔基七大景点分布在秀美的青山绿水之间，被人们盛赞为“人间仙境”、“马背人民的摇篮”。

(源自新华社)



奋斗百年路 启航新征程

追寻红色记忆 传承红色基因

记者走基层



春光明媚， 带你开启一场红色之旅

本报记者 唐晴

唱红色颂歌，重走长征路、看露天电影
阳春三月，春色融融。3月23日上午9时，在桑植县刘家坪白族乡湖南百年红色教育基地内，记者一行看到，这里正在举行一场精彩纷呈的“牢记革命历史，传承红色基因”红色研学之旅，让孩子们接受一次心灵上的红色教育洗礼，赓续红色基因，培养爱国主义情。

走进湖南百年红色教育基地大门，垂柳纳新，梨花吐蕊，青瓦红墙的教研楼雄伟地矗立在党建广场，中国工农红军红二方面军长征出发地几个大字十分醒目。广场左侧是能同时容纳600余人的长征大礼堂，红布桌椅，绿色丝绒舞台幕布，具有浓郁的时代色彩，一股厚重又清新的气息扑面而来，瞬间将人带回到那段激情燃烧的岁月。

训练场上有毕业墙、高空攀岩、晃天梯、激流勇进、高空六面体等全新设施，学员们在这里可以亲身体验到“军味”十足的历练，寓教于乐，激发勇气，增强团队意识，加强团队协作沟通能力。白族风情浓郁的学员宿舍区内，原汁原味的西兰卡普民俗元素点缀房间，在这片远离尘世的土地，修身养息、回归本心。忆苦思甜菜谱聚本土佳肴，品红薯饭、喝南瓜汤、吃野菜，传递的是一份浓浓的乡思和回忆。

湖南百年红色教育基地总占地面积1006亩，涵盖青少年社会实践、研学游学、户外拓展、亲子乐园、农耕文化、文创中心、党性教育等项目，能同时容纳1000人以上的就餐与住宿，是省委组织部确认的党性教育基地。今年以来，湖南百年红色教育基地接待来自省内外学员及游客人数和上年同比翻了二番，共接待红色旅游、党性教育培训、青少年研学共计学员2.8万人次，人数呈爆发性增长。

在中国共产党建党100周年之际，桑植百年红色教育基地以此为契机，加大投资建设，内容还在不断扩充当中。未来，这里将形成以红色教育培训为主导，集观光旅游、研学旅行、教育培训、精品民宿为一体的景区综合体，为学员及游客提供沉浸式的游览体验，把红色基因传承好，把红色旅游发展好，把红色基因传承好。湖南百年红色教育基地董事长陈哲明如是说。

历史的车轮滚动不息，百年的革命精神传承。当夜晚降临，纵情山水间，人们在这里寻求与大自然和红色精神的连接，让心灵和身体得到一次彻底的“充电”。热情的篝火迎八方来客，大家载歌载舞，熊熊燃烧的火苗映红每个人欢笑的脸庞